



新闻区

工作区

宣传区

服务区

社会区

公安部消防局

消防在线

消防工作情况

要闻 抢险 灭火  
图片 视频 专题政府与消防 权威信息  
部队建设 防火墙 铁军宣传动态 媒体看消防  
教育场所 消防提示办事大厅 地方法规 审批程序  
消防知识 检测中心 曝光台社会化消防  
国外 港澳台

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页&gt; 部队建设

## 关于消防部队灭火救援演练问题分析与对策思考

中国消防在线 | 时间： 2013-01-05 | 文章来源： 贵州消防总队 | 作者： 郝旭

灭火救援演练，是消防部队利用各类训练设施、建筑场所、地形地物开展的模拟实战条件下的战术训练。它的主要目的是锻炼指挥人员临场指挥能力、战斗员战斗技能和各级部队之间的协同作战能力。2009年修订颁布实施的《公安消防部队灭火救援业务训练与考核大纲》中，把灭火救援演练作为总（支）队两级机关训练和大（中）队合成训练的一项重要内容，足可见其对于提高部队灭火救援能力的重要性。但是目前，我们各级消防部队在开展灭火救援演练时经常会出现一些问题，使得演练效果和实战差距较大，需要我们各级指战员进一步研究探讨。

灭火救援演练，是消防部队利用各类训练设施、建筑场所、地形地物开展的模拟实战条件下的战术训练。它的主要目的是锻炼指挥人员临场指挥能力、战斗员战斗技能和各级部队之间的协同作战能力。《公安消防部队灭火救援业务训练与考核大纲》中，把灭火救援演练作为总（支）队两级机关训练和大（中）队合成训练的一项重要内容，足可见其对于提高部队灭火救援能力的重要性。但是目前，我们各级消防部队在开展灭火救援演练时经常会出现一些问题，使得演练效果和实战差距较大，需要我们各级指战员进一步研究探讨。

### 一、组织实施灭火救援演练容易出现的问题

（一）演多练少，不能有效锻炼队伍。把演练搞成了演戏，参战官兵在什么时间完成什么动作、传递什么命令设计的分秒不差。演练前，官兵们反复搞“排练”。演练实施过程中，官兵们对着“脚本”念“台词”，按部就班地完成事先规定的每一个战术动作。这种只注重场面宏大、只强调过程顺利的演练方法，忽视了对官兵战术意识的培养，起不到提高指挥员临机指挥和灵活运用战术战法能力的作用。

（二）方法单一，内容不全面。大多数单位开展灭火救援演练，都采取把部队拉到目标单位实兵、实车、实装的方法进行。这样的训练方法效果固然很好：——一是场面宏大、观赏性强；二是实战性、综合性强；三是能够让官兵得到最直接的战斗体验。但是这种实地实装的演练也有缺点——一是参战官兵特别是基层官兵对战术战法的理解得不到直观的印象；二是占用的警力多，组织协调难，少则一两个中队，多则数个支队、几十台消防车、上百名官兵；三是耗费时间长，同时还影响地方单位的生产经营，很难在有限的时间内把所有的重点单位都演练到。

（三）程序不规范，效果不明显。各级部队开展的灭火救援演练，从演练的设计、组织、准备、实施等环节来看，应该抓好的一些细节还不够规范：有的演练未设置导演组（导调组），演练现场缺乏系统规范的指导机构；有的演练未设置观察考评员，对参演部队落实指挥部战斗决心的情况不能及时掌握；有的演练方案没有经过仔细的评审和推敲，灾情设置不合理、力量部署不科学，在根源上存在缺憾。同时，大多数演练的组织者们缺乏研究战术战法的主动性，没有组织官兵对演练课题进行充分地

### 各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南 西北

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

### 曝光台

- 北京古玩城无消防审批手续擅施工被封
- 居然之家灭火器“动力”不足消防整改
- 中国农业银行富蕴县分行安全出口封堵
- 浙江路桥富乔足浴违规挡疏散指示标志
- 中国移动精河营业部健身器占疏散通道

### 消防安全宝典

#### 寒假安全宝典

寒假到来，孩子独自在家安全隐患多，本宝典教家长孩子如何预防家庭火灾及意外伤害。



#### 消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办……请看消防安全常识五十条。



- 寒冬车窗除霜法
- 常查勤换煤气管

搜索

研究——针对演练的目标场所，他最危险、最普遍、最困难的灾情是什么？相应的战术要点和措施有哪些？演练后，没有及时组织官兵开展总结讲评，形成不了具有指导性的经验结论，达不到“一次演练想定多个课题，一个课题研究多种战法，一种战法指导多种战例”的效果。

（四）练战脱节，指导作用不强。主要体现在三个方面：一是灾情的设置不科学。违背了灾害事故的发生、发展、蔓延的客观规律，对二次灾害、衍生灾害的设置不合理，与实际的灭火救援过程不相符；二是违背了从难从严的训练原则。所设置的灾情过于简单，没有从本地灾害事故的特点出发，没有从“灾情最严重”、“处置最困难”的角度来考虑；三是处置的措施不严谨。一些诸如官兵个人防护不严格、供水方法不合理的细小环节被忽视，演练现场走形式、走过场的现象仍然不同程度地存在。

## 二、出现上述问题的原因

（一）对灭火救援演练的重要性认识不足。有的基层单位领导没有认识到灭火救援演练在锻炼部队战斗能力方面所发挥的作用，认为开展灭火救援演练并不重要。一方面对演练目的、方法、实施环节把握不准，不懂得开展演练的方法，不会组织部队开展演练。另一方面在思想认识上存在误区，认为演练就是“演戏”，是应付上级检查的，是给领导看的，把演练当成了展览会、观摩会。这样一来，就跳进了“怪圈”——越不重视演练，就越组织不好演练，就越起不到效果，进而就越不重视。

（二）对灭火救援演练的分类方法认识不明确。灭火救援演练分为示范性演练、训练性演练、检验性演练三类。示范性演练又称观摩性演练，常用于推广经验、示范观摩；训练性演练又称合成训练，主要用于开展训练教学；检验性演练又称考核性演练，主要用于上级检查所属部队训练效果和执勤备战制度等情况。不同类别的演练，在组织形式、实施方法、目标任务上都各不相同。很多官兵还没有意识到这种情况：明明是训练性的演练，却按照示范性演练的方法来实施，明明是考核性的演练，却按照训练性的演练来对待，结果使演练偏离了预期目标。

（三）缺乏正规系统和从难从严的施训意识。没有树立“演练就是实战”的思想，在组织演练的过程中，准备工作不充分，组织机构不健全，演练程序不规范。经常发现一些基层单位在开展灭火救援演练时一些问题反复出现，如：指挥员命令下达不准确、消防车占据水源方法不正确、供水线路铺设方法错误、官兵防护等级与现场情况不符等。这些问题看似简单细小，却关系到官兵战斗素质养成，关系到灭火救援的成败。

## 三、提高灭火救援演练效果的对策

（一）增强官兵对灭火救援演练工作的认识水平。各级部队要加强灭火救援演练相关理论知识的学习，要组织广大官兵特别是指挥员学习灭火救援演练的目的、意义、性质，学习组织实施灭火救援演练的方法和程序，要加强国内外典型灭火救援战例的学习研究，学习各类灾害事故的处置程序和方法。掌握各类灾害事故的发生、发展规律。要让官兵认识到：灭火救援演练是全体指挥员组织指挥、战斗员体能技能、车辆装备水平的综合体现，是提高部队灭火救援实战能力最有效、最全面的一种训练方法。把这种训练方法不断引向深入，推向纵深。

（二）采取正确的组织实施方法。传统的开展灭火救援演练的方法是“图上作业”、“沙盘作业”、“实地演练”三种。近年来，随着计算机“平面动画”、“三维动画”等多媒体技术的不断应用，又不断衍生出了“多媒体推演”、“网络演练”等新的方法。我们在组织开展灭火救援演练时，要针对目的、性质、内容选择不同的组织实施方法。一般来讲，我们在组织进行侧重于战术战法应用的演练时，应采取“图上演练”、“沙盘演练”、“多媒体演练”等方法，这种方法形象直观，能使参演人员直观地接受。而在组织大规模的示范观摩、综合训练等性质的演练时，应采取“实地演练”的方法，因为这种方法能使观摩人员、受训人员获得最直接的战场体验。当然，为了取得更好效果，我们在组织灭火救援演练时可把上述各种方法结合起来综合运用。比如：在组织开展大规模示范性演

练时，我们可以在前期准备阶段利用“图上演练”、“沙盘演练”、“多媒体演练”等方法对方案进行推演，形成科学合理的设计思路。在后期可利用“实地演练”的方法进行预演，对设计思路进行验证。

（三）采取正规系统的实施手段。首先要按照规范的程序来组织实施。在前期准备阶段，要召开会议研究，制订周密的实施方案，确定演练目的、内容、规模等方向性问题，成立相关组织机构，明确任务分工。在实施阶段，要严格按照灾情模拟、导调控制、作业实施、收整清场、小结讲评等程序来完成各个环节。其次要健全组织领导机构。要成立导演组、指挥组、通信组、保障组、顾问组等，一些示范观摩性演练还应成立会务组、秘书组，考核性的演练还应设置考核组、点评组、记录组等等。无论何种演练，导演组都是核心，一定要抽调理论基础扎实、实战经验丰富的人员组成导演组。有条件可设置总导演席、总指挥席和若干作战阵地指挥席。由总导演设置灾情，由指挥部成员集体判断决策，由参演单位展开行动，各阶段情况及时反馈，总导演适时讲评并下达调整指令，步步控制程序，层层显示结论。第三要坚持演练总结讲评制度。在演练结束后，及时组织部队自下而上地开展总结讲评。指出问题，总结经验，并记录在案。讲评时内容要全，不仅要评战术，还要评技术、评指挥、评保障。讲评要实话实说，不能避重就轻，遮遮掩掩，要敢于揭疤亮丑。要针对问题深挖细剖，找准根源，并及时制定整改措施，跟踪问效。

（四）树立“练为战”的指导思想。灭火救援演练的组织者们要树立三个理念：一是要树立“源于实战、高于实战”的理念。源于实战就是指演练的灾情设置一定要实，要符合灾情发生、蔓延、发展、消亡的客观规律；高于实战就是要从“灾情最严重”、“处置最困难”的角度出发，在难于实际情况的条件下锻炼部队，只有这样，才能使部队经得起考验。二是要树立“复杂环境、复杂灾情”的理念。从安全分析学的角度来讲，一起事故的发生，往往都是多个环节的非正常因素所积累而造成的结果。大多数灾害事故往往都伴随着其它的不利因素或衍生灾害。在设计演练方案时，必须要站在灭火救援工作的全局出发，充分考虑复杂环境和衍生灾害，不能把灾情想得太简单，要从复杂环境、复杂灾情出发。三是要树立“协同作战”理念。消防部队不是万能的部队，在战术方法和处置措施等方面，要跳出以往“单打独斗”的思路，运用公安部消防局朱力平副局长提出的“动态立体救援圈”理论来指导演练。要考虑如何与其它警种、部门协调联动，如何与异地跨域增援本地的消防部队联合作战等问题。这样一来，才能使演练更加符合实战，能够真正地指导实战。

#### 网友热评

留言须知

版权与免责声明

- 揭秘李国强夫人身份是大学教授
- 蒋介石五大谜案与宋美龄有关系
- 建国初期中南海住所如何装修的
- 【专栏】安理会决议通过，朝 ...
- 【专栏】查韦斯牵动拉美及世 ...
- 让流动人口不再流动是“灵魂 ...
- 房价“不调或更高”是推责之说